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При обучении иностранному языку ведущим компонентом содержания обучения становятся не теоретические основы соответствующего языка, а 4 способа деятельности: аудирование, говорение, чтение, письмо.

В настоящее время аудирование является неотъемлемым аспектом обучения иностранному языку. Его необходимо обязательно вводить. Существует много способов обучения аудированию, один из них – это использование лингафонного кабинета. 

Обучать иностранному языку – значит обучать общению, передаче и восприятию информации. Лингафонный кабинет позволяет осуществлять все эти задачи:

· при обучении произношению позволяет осуществлять все виды звуковой наглядности;

· обладает возможностью представить учебную информацию в естественной речевой форме при обучении аудированию и говорению.

Лингафонный кабинет включает в себя звукотехническую аппаратуру. Рабочие места учащихся оборудованы следующим образом:

· наушники, микрофоны;

· регуляторы громкости, которыми обучающиеся могут пользоваться по своему желанию.

Обучающимся предоставляется возможность прослушивать тексты, при этом сами студенты ничего не говорят.

Также обучающиеся могут не только прослушивать тексты, но и сами тренироваться в говорении. Обучающиеся группы говорят  вслух, например, читая диалоги, а преподаватель их проверяет. Преподаватель может послушать каждого ученика и проверить у него задание, побеседовать с каждым при помощи наушников, в то время как остальные выполняют своё задание. Это позволяет  делать значительно больше упражнений  во время урока. Преподаватель также может записать речь обучающихся, а потом предложить им послушать себя и прокомментировать их ошибки. 

Если обучающиеся занимаются с интересом, то, как правило, и успехи их улучшаются. Регулярное использование лингафонного устройства на уроках делает процесс обучения иностранному языку более привлекательным для обучающихся, а также совершенствует навыки устной речи, формирует устойчивые фонетические навыки аудирования, развивает умение построить монологические и диалогические высказывания.

